

在全国政协新年茶话会上的讲话

(2020年12月31日)

习近平

同志们,朋友们:

在风雨兼程中,我们即将送别2020年,迎来2021年新年。很高兴在这里同大家欢聚一堂,辞旧迎新。

首先,我代表中共中央、国务院和中央军委,向各民主党派、工商联和无党派人士、各人民团体,向全国广大工人、农民、知识分子、干部和各界人士,向解放军指战员、武警官兵、公安干警和消防救援队伍指战员,向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞,向关心和支

持中国现代化建设的各国朋友,致以节日的问候和诚挚的祝福!大家新年好!

2020年,对中国人民来说是极不平凡的一年,对世界各国人民来说也是异乎寻常的一年。人类共同经历了一场惊心动魄的风险挑战,有乌云遮天、狂风骤雨,也有云开日出、美丽彩虹。

这一年,面对错综复杂的国际国内形势,我们统筹中华民

族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,团结带领全党全军全国各族人民披荆斩棘、攻坚克难,取得了新冠肺炎疫情防控重大战略成果,战胜了严重洪涝灾害,实现了经济增长由负转正,完成了新时代脱贫攻坚目标任务、“十三五”时期目标任务,重大科技项目、重大工程建设捷报频传,全面建成小康社会取得伟大历史成果。千百年来中华民族孜孜以求的小康梦想即将实现,解决困扰中华民族几千年的绝对贫困问题取得历史性成就。我们交出了一份人民满意、世界瞩目的答卷,中华民族伟大复兴向前迈出了新的一大步!

这一年,我们继续坚定不移推进改革开放,中央深改委部署的50个重点改革任务和其他75个改革任务基本完成,中央和国家机关有关部门完成143个改革任务,各方面出台268个改革方案。中共十八届三中全会召开7年多来,各方面共推出2485个改革方案。中共十八届三中全会提出的改革目标任务总体如期完成。

这一年,我们坚持“一国两制”方针,促进香港、澳门经济发展和社会稳定。我们坚持一个中国原则和“九二共识”,坚决维护台海和平稳定。我们秉持人类命运共同体理念,顶住单边主义、保护主义、霸权主义逆流,推进中国特色大国外交,推动参与国际抗疫合作,为全球抗击新冠肺炎疫情、促进和平与发展作出了积极贡献!

回顾这一年,征途充满艰辛,奋斗成果显著。这是中国共产党坚强领导的结果,是中国人民和中华民族万众一心、顽强拼搏的结果,是中国精神、中国力量的充分展现!事实再次证明,中国人民是伟大的人民、英勇的人民,一定能够继续创造令人刮目相看的人间奇迹!

同志们、朋友们!一年来,人民政协坚持中国共产党对政协工作的全面领导,坚持团结和民主两大主题,履职尽责,凝心聚力,为党和国家事业发展作出重要贡献。新的一年,人民政协要再接再厉、

团结奋进,加强专门协商机构建设,把人民政协制度优势转化为国家治理效能,把各方面智慧和力量凝聚起来,形成海内外中华儿女心往一处想、劲往一处使的强大合力,不断巩固和发展大团结大联合局面。

同志们、朋友们!即将到来的2021年,我们将隆重庆祝中国共产党成立100周年,制定和实施“十四五”规划,开启全面建设社会主义现代化国家新征程。我们还将迎来辛亥革命110周年。我们要深刻铭记中国人民和中华民族为实现民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福而奋斗的百年艰辛历程,发扬为民服务孺子牛、创新发展拓荒牛、艰苦奋斗老黄牛的精神,永远保持慎终如始、戒骄戒躁的清醒头脑,永远保持不畏艰险、锐意进取的奋斗韧劲,在全面建设社会主义现代化国家新征程上奋勇前进,以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年!

谢谢大家。

习近平主席新年贺词在各地干部群众中引发热烈反响——咬定青山不放松 脚踏实地加油干

2020年12月31日,国家主席习近平发表的新年贺词在各地干部群众中引发热烈反响。广大干部群众表示,2020年是极不平凡的一年,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民付出艰苦努力,交出了一份人民满意、世界瞩目的答卷。习近平主席的新年贺词描绘了这一年中国人民波澜壮阔的奋斗画卷,温暖人心、令人振奋。大家表示,新的一年,要继续奋斗,勇往直前,创造更加灿烂的辉煌,以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年。

平凡铸就伟大,英雄来自人民

2020年的最后一天,夜幕降临,天气寒冷,北京市石景山区八角街道八角中里社区党委书记李美红坚守在疫情防控一线。“习主席的话让基层干部、社区工作者倍感自豪和温暖,我们努力守护社区安全、居民健康,在众志成城、坚忍不拔书写的抗疫史诗中,留下了自己的印迹。”李美红说。

平凡铸就伟大,英雄来自人民。关键时刻驰援武汉的中国中医科学院广安门医院医生边永君对这句话感触很深:“2020年我们攻坚克难,映照出自强不息的民族精神。医务工作者随时可以化为一道道坚强的盾牌,守护人民健康!”重庆市铜梁区公安局民警杨发英对“不平凡”三个字有更多感慨,这一年他和战友们一起抗击疫情,一起防汛救灾,一起星夜兼程保护群众平安:“新的一年,我们要创造更多不平凡的业绩!”

在太岳山和吕梁山交会处,山西霍州市后湾村74岁的党员张德顺,在山上的活动板房里打开收音机,收听新年贺词。他常年一把铁锹、一个军用品、一个收音机,看护着1600亩林地。“习主席的新年贺词,听得我心里热乎乎的。我在这护林,护的是人民群众的利益,我要继续把山守好!”张德顺说。

陕西平利县蒋家坪村党支部书记罗显平坐在电视机前收看了新年贺词。这个秦巴山村在脱贫攻坚中脱胎换骨,因茶致富,日子越过越红火。“习近平主席说‘我们还要咬定青山不放松,脚踏实地加油干’,为了生活更美好,大家都不能松劲!”罗显平说。

神州大地自信自强、充满韧劲

海拔4700多米的藏北高原,室外滴水成冰,室内炉火正旺。西藏自治区那曲市班戈县保吉乡党委书记索南杰布和同事们值班室一同收看了新年贺词。2020年,西藏历史性消除绝对贫困。“这里海拔高、条件恶劣,能摆脱贫困,全靠党的好政策。我们将牢记习主席嘱托,努力绘就乡村振兴的壮美画卷!”索南杰布说。

在四川凉山彝族自治州,“快递小哥”蒋月通过手机看到了新年贺词,脱贫攻坚改变了家乡的面貌,电商等新兴经济给了年轻人新的发展机会,原本在深圳打工的他回到家乡德昌县发展。“现在一家人团聚,还能发展事业,一切都在变得更美好。”

安徽省马鞍山市雨山区上岸渔民陈兰香搬进了新楼房。“长江十年禁渔”政策,改变了她的生活方式。“听了习主席挂念我们的话,心里暖洋洋的。我们有了新工作新生活,长江也有了新生机,不时还能看到小鱼蹦出水面哩!”陈兰香笑着说。

(下转第五版)

习近平主席新年贺词引发海外华侨华人热烈反响——继续奋斗 勇往直前

新年前夕,国家主席习近平发表二〇二一年新年贺词,强调站在“两个一百年”的历史交汇点,全面建设社会主义现代化国家新征程即将开启。征途漫漫,惟有奋斗。我们通过奋斗,披荆斩棘,走过了万水千山。我们还要继续奋斗,勇往直前,创造更加灿烂的辉煌!海外华侨华人第一时间收听收看新年贺词,认为习近平主席的新年贺词鼓舞人心、催人奋进,表示愿继续为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出积极贡献。

“聆听了习近平主席的新年贺词,海外华侨华人心中充满力量 and 希望。”英国福建社团联合总会主席李光喜表示,2020年,面对突如其来的疫情,“最美逆行者”的身影展现出中华儿女的优秀品质和精神风貌;全面建成小康社会取得伟大历史性成就,决战脱贫攻坚取得决定性胜利,人民的幸福感不断增强;“天问一号”探测火星,“嫦娥五号”探月取壤,“奋斗者”号深潜万米,神州大地展现出拼搏创新的气魄和催人奋进的力量,海外华侨华人为此由衷点赞。

意大利威尼斯华侨企业家联合总会会长曾大东表示,2020年,在习近平主席的坚强领导下,中国率先控制疫情,率先复工复产,率先实现经济增长由负转正,成为全球唯一实现经济正增长的主要经济体。“海外华侨华人为祖(籍)国取得的

牢牢把住粮食安全主动权——习近平总书记中央农村工作会议上的重要讲话引发热烈反响

民为国基,谷为民命。习近平总书记在日前召开的中央农村工作会议上对牢牢把住粮食安全主动权作出一系列重要部署,引发热烈反响。

广大干部群众认为,对于人口大国来说,饭碗必须牢牢端在自己手里,要夯实粮食安全根基,坚持质量兴农、绿色兴农,不断满足人民对美好生活的期待。

耕地是粮食生产的命根子。习近平总书记指出,要建设高标准农田,真正实现旱涝保收、高产稳产。要把黑土地保护作为一件大事来抓,把黑土地用好养好。

在黑龙江省海伦市,东兴现代农业农民专业合作社理事长刘春生和乡亲们2020年实现了抗灾夺丰收,而且保护性耕作面积、有机肥施用面积分别达到了3000亩和2000亩。

“总书记对保护黑土地提出了明确要求,这让我们更加坚定了发展方向,2021年要继续扩大保护性耕作面积,把利长远的事情办好。”刘春生说。

耕地保护,既要保数量,也要保质量。北京大学中国农业政策研究中心主任黄季焜表示,针对当前的土地现实情况,习近平总书记强调要建设高标准农田,有利于充分发挥土地潜力,切实提升抗风险能力。

一颗种子可以改变一个世界。种业是科技创新能力的重要体现。目前我国自主选育品种面积占比超过95%,但部分农作物品种单产仍与国外有较大差距。

习近平总书记强调,要坚持农业科技自立自强,加快推进农业关键核心技术攻关。这让中国科学院东北地理与农业生态研究所研究员李艳华坚定了信心。2020年她收获颇丰——一个新的大豆品种通过审定,另一个试验中的大豆品种在高寒地区大面积测产,取得了不错的成绩。

“作为育种科技工作者,我们要加大优质品种研发力度,为解决种源‘卡脖子’问题作出贡献,助力‘中国饭碗’端得更牢。”李艳华说。

“米袋子”省长要负责,书记也要负责。总书记对地方政府重农抓粮提出了明确要求,(下转第五版)

在全国政协新年茶话会上的讲话

同志们,朋友们:欢声辞旧岁,喜庆迎新年。在2021年元旦即将到来之际,我谨代表各民主党派中央、全国工商联和无党派人士,向伟大的中国共产党致以崇高的敬意!向全国各族人民,向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞致以美好的祝福!

2020年是新中国历史上极不平凡的一年。我国在惊涛骇浪中拼搏奋战,收获累累果实。在以习近平同志为核心的中共中央坚强领导下,我国以强大战略定力,率先取得抗疫斗争重大战略成果,成为全球唯一实现经济正增长的主要经济体,三大攻坚战取得决定性成就。历时8年奋斗,近1亿贫困人口实现脱贫,消除了绝对贫困和区域性整体贫困。“北斗”组网指路、“嫦娥”遨游揽月、“九章”量子速算等重大科技成就展现中国智慧。这些伟大成绩让人民暖心,令世界瞩目。我们由衷感到,中华民族伟大复兴向前迈出了新的一大步,人民生活更加美好。

这一年,我国在同心中团结奋进,汇聚拳拳合力。中国共产党领导的多党合作和政治协商制度独特优势充分展现,贯彻中央政协工作会议精神推进专门协商机构建设走深走实。各民主党派、工商联和无党派人士筑牢共同思想政治基础,发挥优势履职尽责,为改革发展建言,为抗击疫情添助力,

为两岸关系和平发展和祖国统一献智慧。我们由衷感到,新时代爱国统一战线广泛凝聚人心和共识,助力画出了“最大同心圆”。2021年是我国现代化建设进程中具有特殊重要性的一年,全国各族人民将迎来伟大的中国共产党成立100周年。百年之前,华夏风雨如晦;百年之后,中国昂首屹立。今昔对比,躬逢盛世,我们更深刻地体会到,中国共产党永远是中国人民最可靠的主心骨,永远是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的领路人。我们要充分发挥我国新型政

协制度优势,推进建言资政和凝聚共识双向发力,把中共中央决策部署和对政协工作要求落实下去,把海内外中华儿女智慧和力量凝聚起来,为“十四五”开好局、起好步贡献力量。

同志们、朋友们!让我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的中共中央周围,立足开局起步之年,贡献同心同向之力,为夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利,实现中华民族伟大复兴的中国梦作出贡献!

衷心祝愿伟大的中国共产党永葆青春活力!衷心祝愿伟大的祖国繁荣昌盛!衷心祝愿伟大的中国人民幸福安康!

同志们、朋友们:即将到来的2021年,我们将隆重庆祝中国共产党成立100周年,制定和实施“十四五”规划,开启全面建设社会主义现代化国家新征程。我们还将迎来辛亥革命110周年。我们要深刻铭记中国人民和中华民族为实现民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福而奋斗的百年艰辛历程,发扬为民服务孺子牛、创新发展拓荒牛、艰苦奋斗老黄牛的精神,永远保持慎终如始、戒骄戒躁的清醒头脑,永远保持不畏艰险、锐意进取的奋斗韧劲,为完成党的历史使命不懈奋斗。

谢谢大家。

台盟中央主席 苏辉 (二〇二〇年十二月三十一日)

(上接第一版)2021年是中国共产党百年华诞。“百年征程波澜壮阔,百年初心历久弥坚。”回顾历史,中国共产党带领中国人民经千难而前仆后继,历万险而锲而不舍,在列强侵略时顽强抗争,在山河破碎时浴血奋战,在一穷二白时发愤图强,在时代发展时与时俱进,创造了一个又一个彪炳史册的人间奇迹。展望未来,惟有奋斗。站在“两个一百年”的历史交汇点,开启新征程,扬帆再出发,正需要亿万人民增强自信心和自豪感、凝聚力和向心力,以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态,乘风破浪、坚毅前行。正如习近平主席所强调的:“征途漫漫,惟有奋斗。”事实已经证明并将继续证明,中国人民是伟大的人民、英勇的人民,一定能够继续创造令人刮目相看的人间奇迹!

路平坎坷成大道,越是艰险越向前。前进道路不会一帆风顺,但惟其艰难,才更显勇毅;惟其笃行,才弥足珍贵。新的一年,有以习近平同志为核心的党中央坚强领导,有亿万人民齐心协力、开拓进取,我们必能以优异成绩庆祝建党100周年,在全面建设社会主义现代化国家新征程上铸就新的历史伟业!